

胃病患者该如何“三分治七分养”

文 / 陈跃芳
(四川省攀枝花市中西医结合医院护理部)

有很多人都错误地认为针对胃病的“三分治、七分养”就是单纯的注意饮食而不需要就医。事实上，胃病的概念非常宽泛，常见的有胃溃疡、慢性胃炎、胃出血等。如果是由于感染了幽门螺杆菌而导致的胃炎，则必须到正规医院接受治疗，消除感染和病菌，不然如何调养都无法自愈和根治。由此可见，必须在治疗的基础上再进行调养，而不是单纯调养。

三分治

胃炎是最常见的胃病，其主要的症状包括反酸、食欲不振、烧心感、恶心呕吐、腹胀、上腹不适、嗳气、腹痛、黑便和呕血等。如果出现了上述症状且时间持续超过了一个月，就需要到医院就诊，进行胃镜检查，确定病情后再对症治疗。

七分养

1、春季忌口。春天是寒去暖来的过渡季节，冷空气的活动会使气候变化无常，若不注意保暖驱寒，春寒会使得胃炎患者病情加重或者旧病复发。

春天阳气始发，可以多食用一些酸甘食物来促进春阳，如花生、柑橘等，少食用寒凉食物，避免食用发物和大辛大热食物，如海鱼、羊肉等。胃病患者要注意不要食用刺激胃的食物，如白酒、冷饮等。此外，辛辣、油腻的食物也会加大对胃黏膜的刺激，要注意避免。若患者正在服用中药，则应当严格遵循忌口，使药物能够充分发挥效果，如补虚药物应忌食大闸蟹、胡萝卜。

2、控制产酸食物的食用。胃病患者要注意控制食用嘌呤和肌酸含量高的食物，如牛肉汤、鸡汤、鱼汤等，也要避免过多的食用刺激性食物、动物内脏和豆类食品，避免胃部受到刺激分泌过多的胃液而反酸，导致腹胀。菠萝、山楂等食物酸度较大，也要控制摄入量。

传统观念认为牛奶能够促进胃溃疡恢复、中和胃酸，但现代研究显示牛奶对胃酸的促分泌作用要大于中和作用，过量饮用会加重胃溃疡病情。酸奶中含有大量乳糖酶，容易被吸收消化，且消化性溃疡患者饮用后无负面反应，可以适量摄入。

3、不要过度遵循少吃多餐。很多人都认为胃病患者应当少吃多餐，但是近年的研究显示，只要食物进入胃中就会对胃黏膜形成刺激，加快胃肠蠕动，增加胃蛋白酶和胃酸的分泌，不利于溃疡面的愈合。现阶段更加主张胃溃疡患者按时定量进食，不要过饱和饥饿，这样才更能促进溃疡恢复。

4、注意生活规律。早睡早起，坚持体育锻炼，养成科学健康的饮食习惯，根据膳食宝塔进行平衡饮食，不要暴饮暴食、过度酗酒，保持积极、轻松、愉悦的心情，饥饿、过饱、负面情绪都会对脾胃之气产生影响，对胃酸的分泌规律造成破坏，不利于胃炎恢复。部分患者性格缺乏耐心，极易暴躁发怒，导致人际关系不良，进而情绪低下、食欲不振，最终导致胃溃疡、消化不良、胃炎等疾病。因此要坚持科学规律生活，健康饮食、科学运动，降低胃病的发病率。

5、养胃食物。南瓜：南瓜具有补中益气、止痛、杀菌的作用，果胶丰富，能够保护胃部，避免溃疡。甘蓝：甘蓝中的营养物质能够保护修复胃黏膜、抗胃溃疡，维持细胞活性，降低患病几率。红薯：天寒食用红薯能够养胃正气、清肠减肥和去积化食物，但由于红薯中含有大量的淀粉，淀粉在人体中会转化为葡萄糖，糖尿病患者应谨慎食用。



婴儿尿道畸形怎么办

文 / 刘书 (湖南省儿童医院泌尿外科)

在大多数情况下，婴幼儿阴茎的发育异常和尿道畸形是受先天性因素的影响，激素水平过低所致。小儿尿道畸形不仅影响着孩子的身体，还将对孩子的精神和心理造成巨大的危害，患者家长应该高度重视。出现这种情况，建议到专业的儿童医院检查造成病情的原因，根据病情的情况，合理分析，再根据患者的患病程度来选择一期手术进行康复治疗，如果较为严重的患者可以选择二期矫正的一种综合治疗方式。总体而言，对于才出生的婴幼儿，如果患有尿道畸形，尽快去专业的医院进行康复治疗。

尿道下裂是怎么回事

文 / 吴双凤 (湖南省儿童医院泌尿外科)

从发病症状来看，第一要排查自己家族里是否携带这种基因。如果家族里有人携带了这种基因，那么宝宝是男孩的话，有尿道下裂的几率在5成以上。另外，生育宝宝之前，夫妻双方要健康体检。然后在孕期应特别注意饮食，雌激素比较高的食物要少吃，尽量保证吃的食品是有机蔬菜，减少农药的危害，多吃维生素含量高的食品。另外，要尽量避免接触人工合成的化学污染物。最后，孕妇应在围产期进行科学的围产保健和规律的产前检查。

发热和发烧的区别

文 / 黄梅娟 (湖南省儿童医院急诊综合二科)

人在正常情况下，身体的产热和散热始终是保持动态平衡的。那么发烧和发热的区别是什么呢？发烧指的是整个人身体温度过高，引起头痛、额头烫热、身体不适等病症，是一种病理症状。发烧的原因多是由于身体感染病毒或者细菌炎症引起的。许多病源微生物在温度较高时，其活性和繁殖能力就会下降，所以发烧也是身体的一种保护机制。而发热主要是因为身体的散热机制跟不上产热，导致身体产生的热不能及时散去。发热有时也会导致体温升高，但是也有患者自觉身热不适，但体温正常的情况。

宝宝干性湿疹可自愈吗

文 / 谭晚宜 (湖南省儿童医院皮肤科)

宝宝干性湿疹多发于空气干燥的冬季，此时宝宝皮肤的皮脂分泌减少、皮肤水分流失，加上宝宝皮肤柔嫩，对环境的适应性较差，家长如果没有做好护理工作就极易发病。湿疹由于其本身治疗难度较大且具有一定扩散性，所以宝宝干性湿疹的自愈的可能性是比较小的，如果宝宝体质较弱或者是过敏体质，

儿童骨盆骨折怎么办

文 / 曾丽萍 (湖南省儿童医院骨科)

如果儿童发生骨盆骨折的情况，一定要及时送往医院及时的进行治疗，但同时也要做好护理工作。骨折后要想使受伤部位早日愈合，首先必须在饮食上补充断骨生长所必须的营养物质。饮食只要易于消化和吸收即可，进补应放到骨折的中、后期。骨折初期饮食配合原则上以清淡为主，如蔬菜、蛋类、豆制品、水果、鱼汤、瘦肉等。同时要忌食酸辣、燥热、油腻，如骨头汤、肥鸡汤等，否则会出现瘀血积滞，难以消散，拖延病程，使骨痂生长迟缓，影响日后关节功能的恢复。

如何预防小儿

上肢骨反复脱臼

文 / 李娟娟 (湖南省儿童医院骨科)

小儿反复脱臼一般是因为身体机能发育不完善。孩子5岁以后，随着身体各项机能不断的完善，反复脱臼的现象会得到治愈。但是在5岁之前，如何预防小儿上肢骨反复发生脱臼？1、比如孩子摔倒时，家长扶起孩子的时候尽量不要使劲拉孩子一只手或一只胳膊，避免用力过猛造成脱臼。2、一定要及时对孩子做好补钙工作，缺钙是导致孩子反复脱臼的主要原因。3、如果孩子发生过一次脱臼，一定要去医院找专业的医生帮孩子把胳膊接好，避免出现反复脱臼的情况。



孩子写字变歪，竟患上帕金森病

文 / 成丹 (湖南省儿童医院神经内科)

很多人认为帕金森病是老年人病，但实际上，年轻人群体得帕金森病的概率也很高。近日，一名9岁的女童被诊断罹患帕金森病，起因是其在学习的过程中，写作业的时候双手会不自觉的颤抖，而且字也越写越歪。家长发现这种情况后带孩子就医，最终的结果确定为孩子患了帕金森病。从帕金森病的具体研究来看，中毒、遗传等均会导致该病的发生，而且此病的年轻化趋势明显加强，所以年轻人在发觉自己手脚变沉或者是出现手脚不自觉的颤抖时需要格外注意，如果症状持续，需要积极就医，以此来缓解症状，实现有效治疗。

小儿脑性瘫痪的病因及治疗

文 / 王丽娟 (湖南省儿童医院神经内科)

小儿脑性瘫痪又称小儿大脑性瘫痪，俗称脑瘫。是指小儿内脑未发育成熟，形成以运动功能障碍为主的综合征。引起小儿脑性瘫痪的原因有很多，比如父母亲吸烟、吸毒、妊娠期高血压疾病、先兆流产、服用避孕药或治疗不孕的药物、胎儿发育迟缓、早产儿或过期产儿、缺氧缺血性脑病、生后窒息吸入性肺炎等等，这些原因都有可能造成小儿脑性瘫痪。治疗小儿脑性瘫痪主要采用以下四种方法：综合康复医疗、药物疗法、中医疗法、小儿脑瘫运动疗法。目前VR技术也运用于脑瘫治疗中，但是治疗效果缺乏大数据的支持。

先天性心脏病怎么预防

文 / 孙茶荣 (湖南省儿童医院心胸外科)

先天性心脏病的病因虽有一定的遗传因素，但多数是在母亲怀孕期间由多个基因与环境因素相互作用而形成。预防先天性心脏病要从父母入手，首先尽可能地做到适龄婚育。在备孕期间要进行详细的体检，戒除不良嗜好，减少接触宠物，保持健康。怀孕后要定期产检，密切关注胎儿发育情况。孕期前三个月是胎儿心脏发育的关键时期，母亲要避免接触各种物理放射性物质和各种化学制品。重视妊娠期保健工作，以防感染病毒，不慎患病后必须在医生指导下用药，防止服用致畸药物影响胎儿心脏发育。

小儿心肌病为何常被误诊

文 / 向艳华 (湖南省儿童医院ICU-1科)

近年来，小儿心肌病开始得到关注。在以前的治疗过程中，大多数心肌病小儿患者被误诊、漏诊为上呼吸道感染和肺炎。这是为什么呢？由于诱发心肌病的原因比较多，主要病状表现为心急、胸闷、乏力、水肿、心脏肺炎、心力衰竭、心律紊乱等状况。如果出现以上症状难以痊愈的幼儿，那么就要提高警惕。超声心动图作为对诊断心肌病最有效的检查方式，患者应该及早做超声心动图检查。总体而言，幼儿得病前，应该及时预防，避免感染。